

环 语 录

寻求独立

“苏格兰的未来掌握在苏格兰人手里。”

——英国苏格兰地区政府 26 日在格拉斯哥发表了题为《苏格兰的未来》的公投白皮书,确定明年 9 月 18 日举行全民公投,由选民回答“苏格兰是否应该独立”的问题。苏格兰政府称白皮书是一份“标志性文件”,核心是经济增长和公平。据报道,苏格兰首席部长萨蒙德表示,苏格兰的未来掌握在苏格兰人自己手里。发表白皮书是为了说服选民。英国政府苏格兰事务大臣表示,白皮书列出的不少政策还存在很大疑问,并且“极不可能”实现。

阻碍会谈

“美国提出前提条件、对重启对话人为制造困难的不当做法,无论到什么时候都是不当做法。”

——朝鲜外务省发言人当天就美国务院朝鲜政策特别代表近日巡访朝鲜周边国家一事回答朝中社记者提问时表示,美国提出不当前提条件阻碍六方会谈重启,朝鲜希望通过对话和协商解决问题,但绝不接受美国不正当的前提条件。由于美国的态度所产生的一切后果应由美国承担全部责任。朝鲜方面表示想实现整个朝鲜半岛无核化的目标没有变化,但在美国的敌朝政策日益公开化、核威胁变本加厉的情况下,朝鲜将不得不继续加强遏制力。

毫无依据

“在这种情况下仍指责俄罗斯向乌克兰施压是不当的。”

——俄罗斯总统新闻发言人佩斯科夫 26 日表示,欧盟指责俄罗斯向乌克兰施压使其暂停与欧盟签署联系国协定的准备工作,这种说法是毫无依据的。佩斯科夫称,俄罗斯总统普京曾多次在不同场合阐述俄方对乌克兰加入欧盟的立场,这样还指责俄罗斯是不当的。佩斯科夫强调,俄罗斯尊重并欢迎乌克兰做出的任何决定,因为这是乌克兰的主权和内部事务。11 月 21 日,乌克兰暂停与欧盟签署联系国协定的准备工作。按计划,乌欧会于本月 28 日在维尔纽斯的欧盟“东部伙伴关系”峰会上签署协定。

尊重人民

“制裁是徒劳的,必须尊重伊朗人民。”

——据报道,伊朗总统哈桑·鲁哈尼 24 日表示,必须尊重伊朗人民。伊朗核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)24 日于日内瓦与伊朗达成一份阶段性协议。在未来 6 个月内,伊朗将暂停部分铀浓缩活动以换取减轻制裁。伊朗总统鲁哈尼 24 日在德黑兰召开的新闻发布会上指出,伊朗明智的政府致力于与那些希望在相互尊重基础之上与伊朗建立关系的国家发展合作。伊朗政府在新的时期改变了其外交政策,官员访问吉尔吉斯斯坦和纽约,与 5+1 小组各成员国外长在日内瓦举行会谈就是伊朗外交政策的一大转变。

(韩笑笑 摄)



泰国:

政局动荡经济受伤



□毕振山

进入 11 月,特赦法案引发的动荡在泰国继续发酵。一方面,反对派领导的示威愈演愈烈,开始占领政府部门,总理英拉虽然宣布实施紧急安全法,但表示不会使用武力清场;另一方面,反对党在国会提出不信任案,要求英拉下台,但最终被国会否决。泰国在短期内恐归于平静,但经济和旅游业已经受到严重影响。

“两条战线”的斗争

自执政党为泰党提出的特赦法案被上议院否决后,反对派并没有就此罢手,而是将矛头指向英拉政府。他们发起抗议示威,指责政府腐败,要求英拉下台。至本月底,示威规模达到了 10 万人,被认为是自 2010 年以来泰国最大的反政府示威。

在户外“战线”上,25 日,示威者沿 13 条既定路线分别向泰国的政府部门、警察总署、电视台等机构进发,前民主党的议员、副总理素贴头进入了财政部。当晚,示威者声称已“和平接管”财政部和外交部等部门。26 日,反对派又包围了内政部、农业和合作社部、运输部、旅游和体育等部门。27 日,示威活动蔓延到工业、能源、劳动、商务、社会发展与人类安全部等多个政府关键部门,并且开始蔓延到外府。

为了控制局势,25 日晚,英拉宣布在曼谷、依他武里府、挽披、拉龙交、北榄府个别地区及巴吞他尼府实施国家紧急安全法。警方在曼谷和周边省份设置路障、宵禁和展开搜捕。26 日,泰国警方以带入侵入财政部为由,向法院提出逮捕素贴,法院随后批准了逮捕令。

但是,反对派的示威并未停止。反对派一直在曼谷和周边省份设置路障、宵禁和展开搜捕。26 日,泰国警方以带入侵入财政部为由,向法院提出逮捕素贴,法院随后批准了逮捕令